

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XV. ÉVFOLYAM 216. SZÁM

216. szám

ÁRA: 50 FILLER

1955. SZEPT. 14., SZERDA

Mai számból:

Külpolitikai hírek (2. oldal) — Jól gazdálkodnak Bagamérban a közösség vezetői a közösség vagyonával (3. oldal) — Készül megynék ifjúsága a II. megyei ifjúsági béketalálkozóra (3. oldal) — Szabadsághősünk, Thököly Imre (3. oldal) — Sport (4. oldal)

A jövő évi még gazdagabb termésért

(B. M.) Elérkezett az őszi vetés ideje. Megkezdtek Hajdú-Biharban is a gabonafélék vetését. Sok helyen földbe került már az őszi árpa, s több termelősövetkezet, köztük a balmazújvárosi Lenin is megkezdte az őszi búza vetését. Megyénknek ebben az esztendőben jó gabonatermése volt, s különösen termelősövetkezetünk mutatott jó példát, s takarítottak be gazdag termést. Kimagasló eredményt születtek a jó munka nyomán. A nagyraérett Kossuth 103 holdas őszi búza tábláján 18 mázsa 70 kilós volt az átlagtermés. A váncsodi Vörös Csillag Termelősövetkezet őszi árpából 24 mázsa átlagtermést ért el. A balmazújvárosi Vörös Csillag átlagtermése őszi búzából 14 mázsa volt, míg árpából elérte a 23 mázsa termést.

Ragyogóan bizonyítják a cséplési eredmények termelősövetkezetünk javuló munkáját, a terméshozamok emelkedését. Megyei viszonylatban a termelősövetkezetek mind búzából, mind rozsból és árpából jóval túlhaladták az egyéni terméstartományt. A jó termés után termelősövetkezetünk példásan teljesítették az állam iránti kötelezettségüket, és több mint 400 vagon gabonát adtak el szabadáron az államnak.

A megye gabonatermelői előtt most az a feladat áll, hogy ne csak megtartsák az ez évben elért termésátlagot, hanem fokozzák azt. Ugy készüljenek az őszi munkához, szántáshoz, vetéshez, hogy a jövő esztendőben érjék el megyei viszonylatban a holdanként 10 mázsa termésátlagot. Persze törekedjenek arra, hogy jó munkájuk eredményeképpen a jövő évben búzából még ezt az átlagot is túlhaladják. A megyei pártbizottság nemrégiben tárgyalta a gabonatermesztés feladatait, meghatározta, mit kell elérni, s megmutatta az utat, hogyan lehet elérni a nagyobb termésátlagokat. A megyei pártbizottság határozata tartalmazza a tízmázsa termésátlagok elérésének feltételeit is.

Mit kell szem előtt tartani a termelőnek, hogy eleget tegyenek a határozatnak, és saját előnyükre, a haza javára még több gabonát tudjanak termelni? Elsősorban a jó életvitel megvalósítása a fontos. Minden jó gazda tudja, hogy az életvitelének jelentősen befolyásolják a terméshozamokat.

A nagy gabonatermesztés feltétele a korai vetés. Ebben is példát mutatott az előző esztendőben a balmazújvárosi Vörös Csillag, a korai vetésű őszi árpája után ez évben holdanként 23 mázsa termést takarított be. Ez a jó eredmény serkentette a termelősövetkezet tagságát arra, hogy ez évben is korán legyen földbe az őszi árpát. Már végezték is a szövetkezet az őszi árpa vetésével. Megfogadták a párt szavát!

A kenyérgabona vetésénél a jó életvitel mellett elengedhetetlen, hogy morzsalékos, ülepdedt, gyommentes maggyába kerüljön a mag. A megfelelő jó talajmunka mellett használni kell a műtrágyát, hiszen annak terméshozamot adó hatása évek hosszú tapasztalata bizonyítja. Most, amikor az őszi gabonafélék földbe kerülnek, legyen a megyében nagy gond legyen arra, hogy a megfelelő agrotechnikai eljárásokat alkalmazzák. A mezőgazdaság szakembereinek a figyelmét sehol se kerülje el, ha valahol kihagynának egy-egy munkafolyamatot, mert jól tudjuk, hogy csak a megfelelő eljárások összessége adja meg a biztos alapját a jövő évi még magasabb termésnek.

A jövő évi még nagyobb kenyér elérését szolgáljuk azzal, ha minőségi vetőmag kerül a földbe. Hajdú-Bihar területén több községet kijelöltek kötelező vetőmagcserére. Ezt a cserét gondosan végezzék el, hogy a kiosztott minőségi vetőmag ne korcsosodjon. Gondoskodás történt arról is, hogy a termelősövetkezetek és egyéni az általános vetőmagcserére ki nem jelölt területen is megkapják az igényelt minőségi vetőmagot.

A megye raktáraiban igen nagy mennyiségű vetésre alkalmas jó minőségű szokványbúza van felhalmozva. A dolgozó parasztság minden vetőmag igényét ki tudja elégíteni és ne legyen senki, aki ne venné igénybe a többtermést biztosító jó vetőmagot.

Megyénkben a termelősövetkezetek mutatják a jó példát mind a korai vetés, mind a jó talajelőkészítés tekintetében. A derecskei járásban a termelősövetkezetek több mint 1400 holdon elvégezték már a vetőmagot és 1200 holdon az istállótrágyázást. A sárándi Dózsa a korai vetésben elől járva büszkén mutat arra, hogy húsz hold földjén a korai vetett őszi árpa már ki is lett és igen szépen zöldel.

Az őszi szántás-vetés munkájában hatalmas feladat hárul most a géppalloságok dolgozóira. A gabonacsata idején mind az aratásban, mind a cséplésben megmutatták, hogy a jól szervezett munka eredményeképpen milyen kiváló teljesítményeket tudnak elérni. Jól harcoltak ez év gabonatermesztésük betakarításáért, a szemvesztesség csökkentéséért. Az a feladat vár most rájuk, hogy az őszi szántás-vetés kifogástalan minőségben való elvégzésével vessék meg a jövő esztendő bőséges gabonatermesztésének alapját. Azok, akik a gabonacsatában élen jártak, most álljanak élen a szántás-vetés munkájában is. Szélesítsék ki a nemes vetélkedést, ami különösen a cséplés idején országos hírűvé tette Hajdú-Bihar traktorosait. A talaj mindezt kedvező a szántásra, vetésre. A legjobb teljesítményeket érhetik tehát el mind azok, akik gépeiket karbantartják, munkaidejüket minden percet jól kihasználják. A versenynek nagy előrelendítő ereje van, s éppen ezért ne hanyagolják el géppalloságunk a versenyt, biztosítsák annak nyilvánosságát.

A helyi tanácsok rendszeresen tartják meg a határszomszédok bizottságok, termelési bizottságok végezzék feladatukat úgy, hogy mindenütt idejében földbe kerüljön a gabona.

A termelési bizottságok tagjai, a tanácsok személyes példamutatással járjanak el a korai vetésben. Mondják el, hogy a korai vetés holdanként egy-két mázsaival minden esetben több termést jelent. Az időjárás kedvező, s talaj nedvessége megfelelő, s gyorsan zöldel majd a kicsiny, a jó munka követeiben a korán földbe került gabonának lesz ideje megerősödni, s így könnyebben, kedvezőbb körülmények között tud majd áttelelni.

A megye dolgozó parasztságának legfontosabb feladata most az őszi magvak elvetése, a terület jól megválasztása, hogy gabona után ne kerüljön gabona a földbe. A helyes módszerek alkalmazásával váltsuk valóra a megyei pártbizottság, és érjünk el a jövő esztendőben a tízmázsa átlagnál is bőségesebb termést.

Záróközlemény a Szovjetunió és a Német Szövetségi Köztársaság kormányküldöttségei között lezajlott tárgyalások eredményeiről

A két ország között megteremtik a diplomáciai viszonyt — Bonnban és Moszkvában kölcsönösen nagykövetségeket állítanak fel

1955. szeptember 9-től 13-ig Moszkvában tárgyalások zajlottak le a Szovjetunió kormányküldöttsége és a Német Szövetségi Köztársaság kormányküldöttsége között.

Szovjet részről a tárgyalásokon részt vett N. A. Bulganin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke, a küldöttség vezetője, N. Sz. Hruscsov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének tagja, V. M. Molotov, a Szovjetunió Minisztertanácsának első elnökhelyettese, a Szovjetunió külügyminisztere, M. G. Peruvhin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökhelyettese, I. G. Kabanov külkereskedelmi miniszter, V. Sz. Szemjonov külügyminiszterhelyettes.

A Német Szövetségi Köztársaság részéről a tárgyalásokon részt vett dr. Konrad Adenauer szövetségi kancellár, a küldöttség vezetője, dr. von Brentano külügyminiszter, dr. Hallstein külügyi államtitkár, dr. Globke államtitkár, K. Arnold, a szövetségi tanács külügyi bizottságának elnöke, Eszák-Rajna-Wesztfália miniszterelnöke, Kiesinger, a szövetségi gyűlés külügyi bizottságának elnöke, Schmid,

a szövetségi gyűlés külügyi bizottságának alelnöke, Blankenhorn nagykövet, von Eckardt nagykövet, Grewe miniszteriumi igazgató.

A kölcsönös megértés légkörében lezajlott tárgyalások során széleskörű és őszinte eszmecsere folyt a Szovjetunió és a Német Szövetségi Köztársaság kölcsönös viszonyára vonatkozó kérdésekről. A tárgyalások során megvitatták a Szovjetunió és a Német Szövetségi Köztársaság közötti diplomáciai viszony megteremtésének kérdését. Megegyezés jött létre, amely kifejezésre jut a felek között történt megfelelő levélváltásban (arra vonatkozólag, hogy el kell nyerni a szövetségi kormány és a szövetségi gyűlés, valamint a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének hozzájárulását), hogy megteremtik a diplomáciai viszonyt a két ország között, s e célból nagykövetségeket állítanak fel Bonnban és Moszkvában és kölcsönösen diplomáciai képviselőket küldenek egymáshoz rendkívüli és meghatalmazott nagyköveti rangban. A két küldöttség egyetért-

tett abban, hogy a diplomáciai viszony megteremtése, a kölcsönös megértés és együttműködés fejlesztését fogja szolgálni a Szovjetunió és a Német Szövetségi Köztársaság közötti európai béke és biztonság érdekében.

Az elért megegyezés megerősítésül a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke és a Német Szövetségi Köztársaság szövetségi kancellárja levelet váltott, amelynek a szövetség előmozdítja majd az egész Németországra vonat-

kozó, rendezetlen kérdések megoldását és ezzel szükségképpen elősegíti a német nép legfőbb közös nemzeti problémájának megoldását — a német demokratikus állam egységének helyreállítását.

Az elért megegyezés megerősítésül a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke és a Német Szövetségi Köztársaság szövetségi kancellárja levelet váltott, amelynek a szövetség előmozdítja majd az egész Németországra vonat-

Konrad Adenauer Excellenciájának, a Német Szövetségi Köztársaság kancellárjának, Moszkva.

Szövetségi Kancellár Úr!

Azzal a megegyezéssel kapcsolatban, amely a Szovjetunió és a Német Szövetségi Köztársaság között létrejött, van szerencsém megerősíteni Ön előtt, hogy a szovjet kormány elhatározta a diplomáciai viszony megteremtését a Német Szövetségi Köztársaság kormányával és diplomáciai képviselők kicserélését, rendkívüli és meghatalmazott nagyköveti rangban.

A Szovjetunió kormánya kifejezi azt a meggyőződését, hogy a most megteremtendő diplomáciai kapcsolatok elősegítik majd a Szovjetunió és a Német Szövetségi Köztársaság közötti kölcsönös megértés és együttműködés fejlődését a béke és az európai biztonság érdekében.

A szovjet kormány abból indul ki, hogy a Szovjetunió

Már zöldel a sárándi Dózsa és bárándi Rákóczi földjén a korán vetett őszi árpa

A korai vetés több termést jelent. Ezt tartották szem előtt a sárándi Rákóczi tagjai, de ehhez tartották magukat a sárándi Dózsa tagjai is, amikor az őszi árpájukat több mint

egy hete már elvetették. A Rákóczi és a Dózsa földjén a nedves, meleg talajban hamar csírázásnak indult a mag. Már kikelt a vetés, és szépen zöldel mind a két termelősövetkezet földjén.

Megkezdte a búza vetését az újvárosi Lenin és Kossuth TSZ

A megye területén javában folyik az őszi munka: a szántás-vetés, trágyahordás. A derecskei járásban a legújabb jelentés szerint 1400 holdon elvégezték a vetőmagot, és 1200 holdon az istállótrágyázást. Ezt a munkát a termelősövetkezetek földjein végezték el. A püspökudányi járás termelősövetkezetei az őszi árpa vetésében járnak az élen, mert több mint 400 holdon már földbe került a mag. A biharkeresztesi járásban 500 hold a vetőmagot, 400 holdra már kihordták az istállótrágyát.

A megye több helyén megkezdtek már az őszi búza vetését. A jelentések szerint a balmazújvárosi Lenin és a balmazújvárosi

Kossuth földjén jókora területen már földbe is került az őszi búza. A dobaiusztai Új Barátság Termelősövetkezet 15 holdon az őszi takarmánykeveréket vetette el. A berettyóújfalui járásban 2200 hold a vetőmagot és 800 holdat istállótrágyáztak. Igen helyesen járt el a cséplési Haladás Termelősövetkezet, amikor szuperfoszfátot szórt ki az őszi vetések alá. A furta Sallai, a dancsházi Új Élet elvetette az őszi árpát, ugyanúgy a hajdúszoboszlói Szabad Pöld Termelősövetkezet is.

A berettyóújfalui járás termelősövetkezetében több mint 300 holdon földbe került már az őszi árpa.

Bárándon a rossz szelektor akadályozza a vetést

Báránd termelősövetkezetében mintegy húsz vagyon búza várja a szelektorozást. A magtisztítással azonban baj van a községben, mert a Püspökudányi Géppalloság szelektora naponta csak két zsáknyi bűzt enged a zsákba, de azt is piszkosan, nem megfelelő tisztítva. A bárándi Rákóczi Termelősövetkezet elnöke elmondta, hogy napok óta hájba sürgetik a szelektor kijavítását. A Püspökudányi Géppalloság nem javítja ki a rossz gépet, és emiatt késik a vetés munkája a szövetkezeti földjeiken.

A berettyóújfalui járásban minden szelektor dolgozik, hogy minél előbb tisztán legyenek a magtisztítással, minél előbb földbe kerüljön a búza. Türelmetlen, hogy Bárándon egy rossz szelektor miatt késlekedjenek a vetéssel, a magtisztítással. A Püspökudányi Géppalloság haladéktalanul ki kell javítania a bárándi szelektort, vagy másikat küldeni a helyére, ezt kívánja a korai vetés, a jövő évi több gabonatermesztés.

Ma gabonatermesztési értekezlet lesz a megyei tanács háza nagytermében

Ma, szerdán délelőtt fél 9 órakor a megyei tanács háza nagytermében értekezletre gyűlnek össze Hajdú-Bihar gabonatermesztői, mezőgazdasági szakemberek, állami gazdaságok, géppalloságok, termelősövetkezetek mezőgazdasági. Az egésznapos értekezleten a gabonatermesztés időszaki problémáit tárgyalják meg. Ismertetni fogják a legjobbak tapasztalatait, hogy azok minél szélesebb körben elterjedjenek. A feladat az, hogy minden erőt mozgósítsunk most az őszi szántás-

vetés idején arra, hogy a megyei pártbizottság által kitűzött feladatot, a holdankénti tízmázsa átlagtermést biztosítsuk. A búzatermesztés módszeréről vitányti elbűvölt Desző György tart. Az értekezleten mintegy háromszázan vesznek részt. A vita befejeztével az összefoglaló elhangzása után az Ifjúsági Filmszínházra vonulnak át a búzatermesztési értekezlet résztvevői, ahol a gabonatermesztés legfejlettebb módszereit bemutató filmet tekintik meg.

Megjutalmazták a legjobb eredményt elért ifjúsági cséplő munkacsapatokat

A DISZ Központi Vezetősége, a MEDOSZ országos elnöksége, a Földművelésügyi Minisztérium és az Állami Gazdaságok Minisztériuma által meghirdetett versenyben 2701 cséplő munkacsapat több mint 70 000 taggal vett részt. Az ifjúsági cséplő munkacsapatok 50 százalékkal több gabonát csépeltek el, mint az elmúlt évben.

Minisztérium és az Állami Gazdaságok Minisztériuma az öt legjobb cséplő munkacsapatot jutalomban részesítette. Első díjat nyert a Felsőnyomási Állami Gazdaság Csernus Ferenc cséplő munkacsapata, amelynek minden tagja egy értékes karórát kapott jutalmul.

Második díjat nyert a Hajdúböszörményi Géppalloság Nagy Imre cséplő munkacsapata, amelynek minden tagja egy fényképezőgépet kapott.

Hét brigád veti a nádudvari Sztálinban az árpát

A több ezer holdas nádudvari Sztálin Termelősövetkezetben hét növénytermelési brigád kezdte meg az őszi árpa vetését. Elsőnek Dudics Ferenc brigádja fejezte be a vetést, ezzel a Sztálin földjén 250 holdon már földbe került az őszi árpa. A vetés gyors munkája a fiatalokat dicséri. Vida Imre, Varga Lajos traktorosok és Czibere János tsz tag végeztek igen jó munkát. A három DISZ tag példát mutatott az őszi árpa gyors elvetésében.

A Sztálin földjén 600 holdat már felszántottak az őszi árpa vetésére, azonnal kezdenek a búzavetéshez. A Sztálin 380 holdon termel őszi árpát. A nádudvari Vörös Csillag 185 holdon veti az őszi árpát és alaptrágyaként holdanként egy mázsa szemcsés szuperfoszfátot adnak a földnek.

Jól gazdálkodnak Bagamérban

a község vezetői a község vagyonával

Nemrég Nagylétán a Járási tanács végrehajtó bizottságánál azt hallottuk, hogy Bagamérban igen jól teljesítik a községfejlesztési tervet. A tanács igen okosan gazdálkodott ebben az esztendőben az adóprémiummal, az egyéni gazdák által befizetett községfejlesztési hozzájárulással, valamint a békéskölcson-jegyzésből összegyűlt összeg 25 százalékaival, melyet szintén közérdeklődő dolgok létesítésére, a falu fejlesztésének szolgálatába állíthattak. Jól gazdálkodtak a község vezetői a rendelkezésükre álló 20 000 forinttal, mert a legzöksegebb célokra használták fel.

a lakosság legrégibb és leglogosabb kívánóit valósították meg.

A járási tanácsnak ez a vélekedése azonnal felélesztette bennünk a kíváncsiságot és a kívánságot, hogy személyesen győződjünk meg Bagamérban az előbb említett dolgok valóságáról. Előjáróban elmondhatom, hogy mikor Tóth Béla elvtársnak, a bagaméri tanács titkárnak a kalauzolásával végigjártuk a falut, az volt az érzésünk, hogy a járásnál hallott vélemények nagyon is megfelelnek a valóságnak. Szó szerint úgy van, ahogy ők mondták: Bagamérban érték a módját, hogyan kell kevés pénzből sokat kihozni.

Először a régi házhelyi részre menjünk — indítványozta a tanácsítók elvtárs és nézzük meg, hogy merre vezet majd az egy kilométer hosszú sárga köböl készült járda. Igaz, hogy egyelőre még nincs ott sok látnivaló, csak az út szélén szép egyforma kupacokba rakott hatalmas terméskövek, melyekből rövidesen megkezdik az építést. De a télen már nem kell a Dózsa György utcáknak, meg a Zrínyi utcában lakóknak a bokáig érő sarat taposni.

Olyan lelkesedéssel, olyan örömmel mondta ezt Tóth elvtárs, mintha Bagamérban idáig

minden ember helyett neki kellett volna a sarat gyúrni.

Es az örömben némi büszkélkedés is vegyült, amikor falunéző körutunkat

folytatva megérkeztünk a szép piros téglakerítéssel körülfalított új piacra. Valamikor, nem is olyan régen, alig néhány hónappal ezelőtt a jelenleg esinos térség helyén piszkos, szemetes terület éktelenítette a falu kellős közepét. Az új létesítmény 6000 forintjába került a tanácsnak, de nem sajnálják rá a pénzt, hiszen a tisztaságot, s a dolgozók egyre fejlődő szépérzékét szolgálták vele.

A piactérről az apaállatok istállói felé vettük az utunkat, mert a tanácsítók elvtárs szerint oda aztán igazán érdemes elmenni. Ott látható az az új létesítmény, amire az összes között legbüszkébbek a bagamériak. Utközben azonban, mivel éppen arra mentünk, meg kellett állni egy percre a községi orvosi szolgálati lakása előtt. Akkor volt folyamatban a szép, nagy ház tatarozása. Kívülről már rendezhetőnek, belül azonban még munkálkodtak a mesterelemek. Mint utóbb megtudtuk, az épületre, melyre

3800 forintot fordított a községi tanács,

nagyon ráfért már a renoválás. Csendes, keskeny utcán haladtunk tovább. Két oldalán szorosan sorakoztak egymás mellett az apró falusi házak, áradt belőlük a nyugalom, az estebe nyúló nyári délután nyugalma. Ha szeker közeledett, a kerek zaja beletemetkezett az út porába, a homokba, s meghalt a csendben, mielőtt még megszűnt volna.

Az utca végén jobboldalt fákkaal beépített ligetszerű térség közepén találtunk rá a község apaállat-istájlóira. Az istállók mögött pedig ott állott fehérre hántott hatalmas faoszlopai, élelkipros cseréptetejével egy új bagaméri létesítmény, a 30 méter hosszú, 300 mázsa széna befogadására alkalmas szénacsűr. Idáig a szabastakarmányát az apaállatok téli szelastakarmányát, ami bizony nem volt a leggazdaságosabb megoldás, mert az időjárás viszonyosságai következtében sok széna tönk-

rement. Ezután nem kell félni az ilyesmitől.

— Mindössze 9000 forintba került a csűr felépítése — tájékoztatott Tóth elvtárs, mert a faanyagot, amelynek értéke legalább 15—16 000 forint, ingyen adta hozzá a község. Most aztán

legalább 100 évre megoldották

az apaállatok takarmányának tárolási problémáit. Nem csoda, ha örülnek a gazdák a csűrnek, hiszen az apaállatok sorsát mindnyájan szívügyüknek tekintik.

A faluba visszafelé menet sok érdekes tény, meggyőző adat derült meg ki, melyek mind azt bizonyították, hogy az elmúlt néhány év alatt rengeteget fejlődött Bagamér. Sok olyan létesítménnyel bővült a község, melyeknek hiányát évtizedek óta szenvedte a lakosság, s melyek a közelmúltban a dolgozó nép államának gondoskodása révén megvalósultak. Hogy csak a legjelentősebbeket említsük a már elmondottakon kívül: 1952-ben bevezették a villanyt a faluba. Ugyanabban az évben új gyógyszerterápiát kapott a község s 24 000 forintos beruházással felépült az autóbusszmegálló helyisége. 1953-ban pedig megnyílt a mozi is, hogy életelvenítő művészi erejével az egyszerű falusi dolgozók művelődésének szolgálatába álljon.

Közben visszaérkeztünk a tanácsháza elé. Körutunkon bebizonyosodott, hogy

a község vezetői

helyesen, a dolgozók szolgálatába állítva használták fel az adóprémiumot, a községfejlesztési hozzájárulást, s a faluban befizetett békéskölcson 25 százalékat. Bizunk abban, hogy a következő évben, amikor a kölcsönjegyzett összegnek 50 százalékaival gazdálkodhatunk a község vezetői, még több, még szebb új létesítménnyel gyarapodik majd Bagamér dolgozó népe.

VARGA BENEDEK

Láposi Márton, a biharnagybajomi December 21 Termelőszövetkezet elnöke:

Jövőre már mi is, mint kiállítók veszünk részt az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

Hajdú-Bihar megyéből eddig több mint 6500 dolgozó paraszt — termelőszövetkezeti és egyéni látogatta meg az Országos Mezőgazdasági Kiállítást. A csoportos látogatások most a második héten fokozódnak. Több száz állami gazdasági dolgozó és tsz tag készül a fővárosba. A hortobágyi állami gazdaságokból társasgépkecsival utaznak fel. A kiállítás látogatói sok hasznos tapasztalatra tettek szert. Hajdú-Bihar megye egyik legnagyobb termelőszövetkezetéből, a biharnagybajomi December 21 TSZ-ből is több látogatója volt a kiállításnak: a termelőszövetkezet elnöke, agrónómusa, brigádvezető és a legjobb állattenyésztők. Láposi Márton, a tsz elnöke arról, hogy milyen segítséget, útmutatást adott a kiállítás számára, a következőket mondotta: — Több mint 3000 holdon

gazdálkodik 320 tag gazdaságon termő földjeiken. Talán az egész környéken nekünk ad legnagyobb munkát az aratás, mert sok dől búzánk szokott lenni. Öt-három méter magas a kiállításra a találmányokkal dolgozó kombájnt, amely a legkorszerűbb búzát is le tudja takarítani. — A jól tejlél teheneket, szép juhokat, sertéseket átva megállapítottuk, hogy a mi állatállományunkban is van sok ezekhez hasonló, csak nagyobb gondot kellene fordítanunk a takarmányozásra. Az is baj, hogy eddig nem fordítottunk gondot a törzskönyvezésre sem. Pedig törzskönyvünknek legalább a fele alkalmas törzskönyvezésre. Az új gazdasági évben kijavítjuk ezt a hibát és jövőre már nemcsak mint szemlélők, hanem mint kiállítók is részt veszünk az Országos Mezőgazdasági Kiállításon.

A mezőgazdasági kiállítás 500 000-ik látogatója Csátré József, a kabai Kossuth TSZ-tagja

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás vasárnap megnyitotta le eddigi csúcspontját: körülbelül 120 000 látogató volt ezen a napon. A kiállításra hétfőn délelőtt érkezett meg a félmilliomodik vendég, a csaknem 60 esztendőes Csátré József, a kabai Kossuth Termelőszövetkezet tagja. Az idős termelőszövetkezeti tag elmondta, hogy ő már vasárnap is tanulmányozta a kiállítás látványait. Legjobban tetszett neki a

gépek és a magyartarka, valamint a koztromai fajta kereszteződéséből származó szarvasmarhák. A mezészetit részt már kétszer is megnezte, most 45 család méhet kezel és az idén már több mint négy mázsa mézet pergett fölül. A félmilliomodik látogatót a kiállításban ünnepi ebédet látták vendégül és Dudás Károly, az FM kiállítási irodájának vezetője egy üveg tokaji borral ajándékozta meg.

Csütörtökön nyitja kapuit a Csokonai Színház

Az első bemutató: Párizsi vendég

Közel két és fél hónapos szünet után csütörtökön este nyitja meg kapuit a Csokonai Színház. Az évadnyitó előadásán a Párizsi vendég című zenés darabot mutatják be. Úgy volt eredetileg, hogy ezt a darabot a Csokonai Színház a Kamaraszínházban mutatja be, azonban a Déri Múzeum előadotermét nem bocsátották a Csokonai Színház rendelkezésére. Így az előzetes hírektől eltérően a Csokonai Színházban lesz ez a nagyszerűnek ígérkező bemutató. A Párizsi vendég című szindarabot Tabi László, az ismert humorista írta, Szig-

lveti Ede A bajusz című vígjátéka nyomán. A darabban a régi történet, régi humor új fényt, új zománcot kap, amelyen szüntelen átüt a nevetés, a kacaj dereng. A szerepeket Hottí Eva, Andaházi Margit (esetleges akadályoztatása esetén az első előadásokon Zentai Anna), Angyal Sándor, Halasi Mariska, Schaff Ibolya, Mensáros László, Major Pál és Nagy Béla játsszák. A Párizsi vendég zenéjét Vincze Ottó szerezte, a díszleteket Bercsényi Tibor tervezte, a zenekart Sulyok Tamás vezényli.

ÚJ MAGYAR FILM: Gázolás

Holnap kezdik meg filmszínházaink a Gázolás című új magyar film vetítését. A film egy fiatal bíró lelkiismereti drámája, aki a kötelességérzet és a szerelem között vívódik. Zenthe Judit gépkocsivezetőnő, volt rózsadombi úrilány felelőtlen rohanása közben halálra gázol egy asszonyt. Enyhe ítéletet szeretné megízni az esetet, ezért szerelmével behalózza azt a fiatal bíró, aki ügyét tárgyalja. Az asszonyi rafinéria minden eszközt igénybe veszi, de végül is a bíróban felülkerekedik a kötelességérzet, és igazságos ítéletet hoz.

A filmben egész sereg figura vonul fel a társadalom bizonytalan elemei közül, akik a maguk veszélytelenségének álarcaiban járnak közöttünk és önző érdekeiknek megfelelően gondolkodás nélkül rombolnak, a jóindulatú, becsületes emberek között. A filmet Vajda István írásából Szász Péter írta filmre, Gertler Viktor rendezte, Hegyi Barnabás fényképezte, zenéjét Polgár Tibor szerezte, a két főszerepet Ferrari Violetta és Darvas Iván alakítják.

A filmet bemutatja a Vig filmszínház szeptember 15-től 21-ig, a Meteor 15-től 19-ig, a Petőfi kertmozi 21-től és 22-től előadásában, a Stadion kertmozi pedig 25-én és 26-án vetíti.



Ferrari Violetta és Darvas Iván, a film két főszereplője

Évnyitó a Kereskedőtanulói Iskolában

Tegnap délután ünnepélyes keretek között tartották meg a Kereskedőtanulói Iskolában az évnyitót. A kereskedelmi vállalatok legifjabb tagjait — első- és másodéveseket — Csabina János igazgató köszöntötte. Százhatvankilenc fiatal tanult ez évben ebben az iskolában, ahol szaktanárok felügyelete alatt sajátítják el elméletben és gyakorlatban azokat a kereskedelmi ismereteket, amelyeket vállalatoknál hasznosíthatnak. Az ifjú kereskedőtanulók megnyitóján részt vett Darvas Béla, a Debrecen Város Tanácsa kereskedelmi osztálya vezetője, aki jó tanulásra, s a gyakorlati munkában is helyi állásra buzdította a fiatalokat. A Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezete Területi Bizottsága nevezte Csabina János köszöntötte a kereskedőtanulókat.

Készül megyénk ifjúsága a II. megyei ifjúsági béketalálkozóra

A DISZ Hajdú-Bihar megyei végrehajtó bizottsága és a DISZ debreceni városi végrehajtó bizottsága szeptember 25-én rendezik meg a második megyei ifjúsági béketalálkozót. A találkozó egésznapos nagyszabású kulturális és sportműsor szórakoztatja a fiatalokat. Délelőtt 9 órakor kezdődik az ünnepély felvonulással, majd repülő modellező verseny és divatbemutató lesz a Stadionban. Délután 2 órakor a sportolók díszfelvonulásával folytatódik a

műsor, ugyancsak a Stadionban. Ekkor tornabemutatót, motorversenyt, atlétikai versenyt és labdarúgó-mérkőzést láthatnak a vendégek. A versenyek után a nagyérdemi csónakázó-tónál táború és túzijáték lesz.

Este 8 órai kezdettel a Központi Kultúrteremben az V. Világifjúsági Találkozó részt vett művészek fellépővel kulturműsor lesz. A találkozó részletes műsorának ismertetésére a későbbiek során visszatérünk.

SZABADSÁGHŐSÜNK, Thököly Imre

Kétszázötven évvel ezelőtt hunyta le szemét Magyarország első száműzött fejedelme, a kuruc szabadságharc első nagy vezéralakja: Thököly Imre. HAZÁIÁTÓL nagyon-nagyon messze, Nicodémiában, az örmények egyik nagy temetőjében, dús lombosodott fák alatt, hűvös forrás közelébe temették el. Emlékét márvány sírkőre vésett családi címere, megannyiszor sárga sáfrányra örzítte meg s azok, akiknek a nevében kibontotta a zászlaját és vállalta a száműzetést: a nép, a szabadságra vágyó elnyomottak.

1705. szeptember 13-án, a kora hajnali órákban 48 éves korában hunyta le örökre a szemét, amidőn az 1678-ban elindult és 7 év múlva tragikusán elbukott nagy nemzeti harc ügye újra diadalát ülte hazájában. 1705. szeptemberében a Rákóczi szabadságharc csúcspontján állt, s az ő kezéből 20 évvel ezelőtt kicsavart zászló újra fennen és szabaddon hirdette országzszeret: Pro patria et libertate. (A hazáért és a szabadságért). És ugyanebben a hónapban, 1705. szeptemberében ült össze a népszerűségi országgyűlés, hogy mostoha fiát, feleségének, Munkács vár hősi védőjének, Zrínyi Ilonának és gyermekekét, II. Rákóczi Ferencet Magyarország vezetői fejedelmévé válassza.

Thököly Imre Késmárk dúsgazdag urának, Thököly Istvánnak volt a fia, Főúr volt, gazdag főúr. Nyolc éves korában már varmegyei főispán. Kora gyermekéveit pompa és kényelem övezte. De tizenhárom éves korában a németek ildűzése elől menekülni kénytelenül. Vagyonától megfosztják és a gyermekifjú az erdélyi fejedelem szolgálatába áll. És huszonkét éves korában, 1678-ban a bujdosó és felkelt kurocok vezére lesz. BÁTÓR SEREGE sikere nyomán rövidesen az ország megválasztott fejedelme. Hét éven át szállt szembe az ország függetlenségét, jogait eltipró gyarmatosító bécsi udvarral. Hét évig tartó küzdelem, csatározás, győzelem és vereség egy leronyolt, kifosztott országgal szinte emberfeletti erőfeszítésbe került. Erre csak olyan hősök képesek, mint Thököly és olyan katonák, mint a jobbágycsapatok vezetői.

Nagy idők, nagy emberek! A hősök százada volt ez, a nemzetiségű függetlenségért küzdő nagy próbaközpontok százada. Történelemformáló hősök százai és névtelen hazafiak százai ontották erejüket és vérüket. A nagy dráma nyitányát Bocskai és hajdú katonái adták és egy századdal később, 1711-ben — sajnos —

SZABADSÁGHŐSÜNK,

Thököly Imre

a majtényi síkon könnyei záporában elsírta hattyúdalát: letörtött a zászló... Mint a film kockái, úgy peregnék a nemzeti szabadságküzdelmek szinte megszokott nélkül: Bocskai, Bethlen, a Rákócziak, Zrínyi, Thököly és II. Rákóczi Ferenc. Mi tette nagygyá ezeket az embereket? A felelet egyszerű: a nagy idők, amikor „rajtunk török dült és rajtunk német járt” és a három részre szakadt ország két elnyomó idegen hatalom tüze és vasa alatt pusztult, őrülődött — morzsolódott. S ezek az idők azért lettek nagygyá, mert meg voltak a bátor hősei, akik a legtöbbet szenvedett jobbszágra és a szélnek eresztett végvári szegénylegények-re találva, velük karöltve sikerrel szálltak, hadrakeltek az egész nemzet szabadságáért. Ennek a hősi százados folyamnak egyik szakaszán Thököly Imre állt a nemzet felkelt erői élén.

AZ ELSŐ KURUC „KIRÁLY” Thököly Imre

nagyképeességű kuruc vezér volt. 22 éves korában a kurucmozgalom élére került, ifjú, bátor és merész harcos volt. Személyes lelkesedésével és merész példamutatásával a legválságosabb pillanatokban is magával tudta ragadni ka-

tonait. Rövid hónapok alatt az egész Felvidéket megtisztította a labanc németek garzálkodásától. Nagy életélel, jelszava volt: „Lekezdeni a lelki és testi szabadságtalanságot — és a — köztét segíteni”. Valóban életét és vagyonát a szabadságharcnak, a szabadságtalanság — leküzdésének szentelte. Elveit meghirdetve mindig hű maradt.

Emlékezzünk rá. Ő volt az első, aki a négy száz évig tartó Habsburg-ellenes szabadságküzdelmeink során idegen emigrációban, török földön keresett menedéket, próbált szerencsét, reménykedett. Halála után pár évvel hasonló sorsra jutott a labanc magyar urak és a bécsi udvar „jövöltábol” ügének méltó folytatója, II. Rákóczi Ferenc és másfél száz év múlva Bem és Kossuth is. Az úgy, amiért zászlót bontott mégsem volt eredménytelen. A nép erejével és segítségével mostohafia, II. Rákóczi Ferenc tovább folytatta azt, hogy másfél század múlva már más történelmi feltételek közt, de azonos céllal Kossuth vigye végkifejletés felé. Ez is elbukott, de mégsem volt hiábavaló.

NEMZETI FÜGGETLENSÉGÜNK

nagy, mártírok százait követelő pere a bécsi Habsburgokkal végül 1945 tavaszán diadal aratott. A történelem ítélete nekik igazat adott s egyben elégtételt is.

F. B.

